

Парад Победы: как это было

МЕСЯЦ НАЗАД, 9 мая, мы отметили 64-ю годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне, а через десять дней, 24 июня, нас ждет еще одна знаменательная дата – 64-я годовщина Парада Победы, проведенного в ознаменование победы над Германией.

Парад Победы явился продолжением торжества советского народа и его Вооруженных Сил, разгромивших жестокого врага в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. У стен седьмого Кремля под овеванными пороховым дымом знаменами прошли героические воины армии-освободительницы, защитившей родное Отечество и спасшей мир от германского фашизма.

Среди участников исторического Парада Победы в сводных полках и парадных расчетах при прохождении боевой техники было 88 наших земляков – фронтовиков-иркутян, в их числе рядовых – 6, сержантов и старшин – 53, офицеров – 28 и один генерал.

В парадном строю, чеканя шаг, по брусчатке Красной площади прошел вместе с другими воздушными асами Владимир Михайлович Безбоков. Через пять дней после Парада Победы

выйдет Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении капитану Безбокову звания Героя Советского Союза. С Иркутском судьба его связала намного позже, но наш город стал для этого замечательного человека по-настоящему родным, а для ветеранов-фронтовиков Владимир Михайлович Безбоков стал дорогим другом и авторитетнейшим человеком.

У маршала Константина Рокоссовского, командовавшего Парадом Победы, в военных мемуарах есть такие слова: «Победа! Это величайшее счастье для солдата – сознание того, что ты помог своему народу победить врага, отстоять свободу Родины, вернуть ей мир. Сознание того, что ты выполнил свой солдатский долг, долг тяжкий и благородный, выше которого нет ничего на земле».

Эти слова прославленного полководца можно с полным правом отнести в адрес Владимира Михайловича Безбокова и всех фронтовиков.

Иркутский журналист Александр Глушков, взявшийся за сбор материалов о Владимире Михайловиче Безбокове, подготовил для наших читателей биографический очерк о человеке, имя которого навсегда останется в истории Иркутска.

...НА КИРПИЧНОЙ стене жилого здания, что на улице имени Пятой Армии, висит скромная мемориальная доска с предельно лаконичной надписью: «В этом доме жил Герой Советского Союза Безбоков Владимир Михайлович. 14.06.1922 – 03.08.2000».

И мало кто сегодня знает, что в нашем городе два десятилетия жил и работал удивительный по своей скромности и мудрости человек с богатейшей боевой биографией, – Заслуженный военный летчик СССР, Герой Советского Союза, генерал-полковник авиации Владимир Михайлович Безбоков. Ни до, ни после в Иркутске с его почти 350-летней историей не проживал военачальник со столь высоким воинским званием.

В наш город Владимир Михайлович прибыл в 1980 году с должности заместителя командующего дальней авиации по боевой подготовке на должность командующего 30-й воздушной армией Верховного Главнокомандующего стратегического назначения. После увольнения в 1985 году в

запас Владимир Михайлович четыре года возглавлял Иркутский областной комитет ДОСААФ, а затем еще несколько лет успешно руководил областным советом ветеранов войны и труда.

Он входил в состав бюро Иркутского обкома КПСС, избирался неоднократно депутатом областного совета народных депутатов. В составе делегации от Иркутской областной парторганизации участвовал в работе XXVI съезда КПСС, который проходил в Кремлевском дворце съездов в 1981 году.

В память о выдающихся подвигах летчика-фронтовика еще при его жизни одна из улиц в Приморском микрорайоне нашего областного центра была названа в его честь. В 2001 году постановлением губернатора Иркутской области Иркутскому авиационно-спортивному клубу Российской оборонной спортивно-технической организации (РОСТО) было присвоено имя Героя Советского Союза В.М. Безбокова.

был честный, смелый и храбрый, в любых положениях не терялся.

Юрий, отпусти немцам за мою смерть, бей их пока в твоих жилах есть хоть капля крови. Бей их за нашу русскую землю, за нашу свободу, за нашего Сталина. Я немного сделал для нашего общего дела, проди же мою работу. Презирай врагов, ненавижь их всею душой, как ненавидел их я. Если ты окажешься трусом, то помни, что и в земле я прокляну тебя. Крепко тебя целую, твой брат Владимир Безбоков. Береги маму и честь нашей Родины».

На обратной стороне письма – приписка: «Товарищи! Если вы найдете эту записку, то передайте ее брату, гвардии младшему лейтенанту Безбокову Юрию, 7-й гвардейский авиационный полк дальней авиации, 1-я авиаэскадрилья».

Адрес матери: г. Саратов, ул. Ленина, 13 кв. 15 Безбоковой Натальи Андриановны. Будьте горды тем, что я пал смертью, достойной русскому! Ваш Владимир Безбоков».

Пожалуй, уже останется неразгаданной тайной тот период войны, когда 20-летний воин так явственно почувствовал свою возможную гибель. Может, причиной тому – полные смертельной опасности регулярные полеты, связанные с заброской десанта в район Вязьмы, когда далеко не все воздушные машины возвращались на свои базы. А, может, дало о себе знать предчувствие в период постоянных дневных и ночных вылетов на бомбардировку и подсветивание вражеских целей в качестве лидера-осветителя. Но, по всей вероятности, это письмо летчик-бомбардировщик Безбоков хранил и носил в своей планшете всю войну. На случай непредвиденных обстоятельств...

Имея более трех десятков боевых наград, в том числе и иностранных, Владимир Михайлович был еще и Почетным жителем поселка Угра Смоленской области.

«Я горжусь этим званием, – рассказывал он мне. – Наш авиаполк, эскадрилья, где я



В день Парада Победы, 24 июня 1945 года, сделан этот исторический снимок. Участники Парада, представители сводного батальона авиации дальнего действия Карельского фронта. Капитан В. М. Безбоков – крайний справа в третьем ряду

служил, принимали самое активное участие в заброске в немецкий тыл частей и вооружения 4-го воздушно-десантного корпуса. Десантирование частей корпуса в район Велькополья мы вели всеми имеющимися самолетами типа ПС-84 и ТБ-3. Каждый экипаж за ночь делал по два рейса. Экипажи буквально пробивались сквозь плотный заградительный огонь зенитных батарей врага. Немало моих дорогих однополчан сгорело в те дни в воздухе и на земле...»

Окончание войны командир эскадрильи 7-го гвардейского Краснознаменного Гатчинского тяжелобомбардировочного авиаполка 4-го гвардейского Гомельского корпуса авиации дальнего действия 18-й воздушной армии капитан Владимир Безбоков встретил в Польше. Там он и узнал, что стал участником Парада Победы на Красной площади. Капитан Безбоков проходил в сводном батальоне авиации дальнего действия в составе Карельского фронта. Первым на древнюю брусчатку Красной площади ступил именно полк этого фронта, воины которого сражались в лесах и болотах Карелии, на заполярном Кольском полуострове. Впереди полка – командующий фронтом Маршал Советского Союза Герой Советского Союза К.А. Мерецков, начавший войну с фашизмом еще в 1936 году в Испании в интернациональной бригаде. Он успешно руководил боевыми действиями Волховского, Карельского фронтов, которые внесли весомый вклад в операции по прорыву блокады Ленинграда. Впереди сводного полка шли 36 знаменосцев со знаменами частей и

«ДОРОГОЙ БРАТ ЮРИЙ! ПОНИМАЕШЬ, ЧТО ВСЕ НЕ ТАК ПОЛУЧИЛОСЬ, КАК ХОТЕЛИ МЫ. Я ПОГИБ, НО ПОГИБ ЧЕСТНО, КАК ПОДОБАЕТ СЫНУ НАШЕЙ МАТЕРИ, ВЕДЬ ОНА У НАС НАСТОЯЩАЯ ТРУЖЕНИЦА. ПОМНИ НАШУ МАТЬ, ПОМОГАЙ ЕЙ, ЧЕМ МОЖЕШЬ».

соединений фронта, наиболее отличившихся в сражениях с врагом.

У капитана Безбокова на груди – три ордена Красного Знамени, ордена Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медали... На Параде Победы он еще не был Героем Советского Союза, хотя награжденный лист, пройдя соответствующие согласования, уже ушел в Москву. До появления Указа Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза оставалось ровно пять дней.

...Десять часов утра. С боем Кремлевских курантов на Красную площадь выехал заместитель Верховного Главнокомандующего, командующий 1-м Белорусским фронтом Маршал Советского Союза Г.К. Жуков. Впоследствии он так вспоминал о тех незабываемых минутах:

«...Без трех минут десять я был на коне у Спасских ворот. Отчетливо слышу команду: «Парад, смирно!» Вслед за командой прокатился гул аплодисментов. Часы отбивают 10:00. Что тут говорить, сердце билось учащенно... Грнули мощные и торжественные звуки столь дорогой для каждой рус-

ской души мелодии «Славься!» композитора Глинки. Затем воцарилась абсолютная тишина, раздалась четкие слова командующего парадом, Маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского, который, конечно, волновался не меньше моего. Боевые знамена войск, под которыми был завершен разгром врага, опаленные войной мужественные лица воинов, их восторженно блестевшие глаза, новые мундиры, на которых сверкали боевые ордена и знаки отличия, создавали волнующую и незабываемую картину...»

После Парада Победы на Красной площади и торжественного приема участников Парада в Большом Кремлевском дворце, на котором с приветственной речью выступил И.В. Сталин, капитан Владимир Безбоков прибыл в родной 7-й авиационный полк. Через несколько дней их 54-я транспортная авиадивизия своим ходом отправилась в юго-восточную часть Монголии, чтобы вскоре принять участие в Маньчжурской стратегической наступательной операции...

Александр Глушков



Этот снимок сделал известный иркутский фотоджурналист Валерий Карнаухов в апреле 1990 года. На обороте надпись: «На добрую память Саше Глушкову от командующего Воздушной армией генерал-полковника авиации В. М. Безбокова»

Великая Отечественная война для 17-летнего саратовского паренька началась ровно в четыре утра 22 июня 1941 года. Несмотря на столь юный возраст, это уже был воин, летчик-сержант, который успешно закончил Саратовскую военную авиационную школу пилотов и в апреле 1941 года приступил к службе в Ленинградском военном округе в должности второго пилота самолета ТБ-3. Здесь, в городе на Неве, накануне войны был сформирован 7-й тяжелый бомбардировочный авиаполк дальнего действия, входящий в 54-ю авиадивизию 4-го гвардейского авиакорпуса. За ратные дела в годы войны полк впоследствии станет гвардейским, Гатчинским, Краснознаменным.

В этом полку Владимир Михайлович прослужил до сентября 1945 года и, возвращаясь уже с другой, советско-японской войны из далекого Порт-Артура, был командиром эскадрильи, капитаном, кавале-

рлером ряда боевых орденов и медалей, Героем Советского Союза.

За годы Великой Отечественной войны, пожалуй, не было фронтов на карте боевых действий, на которых бы Владимиру Безбокову не пришлось воевать. В самом ее начале – Северо-Западный и Западный, позже – битва за Ленинград на Волховском фронте. Затем были битвы за Москву, Сталинград; он воевал на Северо-Кавказском, Воронежском, 2-м Украинском фронтах; принимал участие в Курской битве и Изюм-Барвенковской наступательной операции. Неоднократно его экипаж выполнял опасные задания по бомбардировке прибалтийских морских портов и финских укрепленных районов. В конце войны ему предстояли многочасовые полеты к словацианским и югославским партизанам.

Еще во время войны о молоденьком лейтенанте Безбокове, о героических делах его экипажа писали газеты «Крас-

ная звезда», «Красноармейская правда». Однажды в минуту откровения Владимир Михайлович так отозвался о своих боевых друзьях:

«...В даль времени уходят маршруты огненных лет, но разве можно забыть имена товарищей, их ратные дела. Как командир экипажа я вправе сказать о каждом. Например, воздушный стрелок-радист Федор Бойко. Храбрый, отчаянный был боец. Ему в лицо огненная метель «мессеров», а его от турели не оторвешь. Или наш бортехник Николай Колтаков. В трудную минуту, бывало, скажет: «Моторы не подведут, командир, разрешите к пулемету подойду...». Это значит, что огонь в передней полусфере в случае чего мне вести, а он – на подмогу к стрелку-радисту, будут вдвоем отбиваться от вражеских истребителей, атакующих сзади...».

Владимир Михайлович не вел дневников, и в его домашнем архиве не осталось никаких личных записей, которые бы относились к армейской службе как во время войны, так и после нее. К сожалению, немного было и журналистских встреч, на которых бы он делился воспоминаниями о годах своей боевой молодости. В 1990 году Владимир Михайлович, уже уйдя в отставку и занимая должность председателя обкома ДОСААФ, в одной из бесед с автором этих строк, рассказывал:

«Понимаете, каждый боевой вылет – это практически обязательная встреча с воздушным противником, с интенсивным обстрелом зенитных батарей с земли. Ведь свою боевую работу мы всегда вели над вражеской территорией. И, конечно, говорить в этом случае о предельном нервном напряжении командира корабля, членов экипажа, не приходится...».

Но одна важная запись, дошедшая до нас из 1942 года, сохранилась в личном архиве командарма. Сегодня записку бережно хранят вдова генерал-полковника Вера Николаевна и младший сын Михаил. Это письмо, а точнее сказать – удивительный человеческий документ, полный мужества и неотвратимого трагизма, торжественно почерком написан на обрывке полевой карты и адресован одному брату, гвардии младшему лейтенанту Юрию Безбокову, с которым они, кстати, всю войну успешно служили и воевали в одной эскадрилье:

«Дорогой брат Юрий! Понимаешь, что все не так получилось, как хотели мы. Я погиб, но погиб честно, как подобает сыну нашей матери, ведь она у нас настоящая труженица. Помни нашу мать, помогай ей, чем можешь. Помни, дорогой брат, своего брата. Он у тебя

120 шагов в минуту

Решение о проведении Парада Победы на Красной площади было принято Сталиным в середине мая 1945-го, практически сразу после разгрома глупнейшей оказавшейся сопротивлению последовки немецко-фашистских войск 13-го мая.

Первый Парад Победы готовили очень тщательно. По воспоминаниям ветеранов, репетиции проходили полтора месяца. Солдат и офицеров, за четыре года привыкших ползать по-пластунски и передавать короткими перебежками, нужно было научить чеканить шаг с частотой 120 шагов в минуту.

Сначала на асфальте начертили полоски по длине шага, а потом даже натянули веревочки, помогавшие задавать высоту шага. Сапоги покрыли специальным лаком, в котором как в зеркале отражалось небо, а на подошвы прибили металлические пластины, помогавшие чеканить шаг.

Начался Парад в десять часов утра, почти все это время лил дождь, временами переходящий в ливень, что зафиксировали кадры кинохроники. Участвовало около сорока тысяч человек. Жуков и Рокоссовский выехали на Красную площадь на белом и воронком конях соответственно.

Сам Иосиф Виссарионович с трибуны Мавзолея Ленина лишь наблюдал за Парадом. Сталин стоял на трибуне мавзолея слева, уступив середину фронтовому генералу-победителю. На трибуне также присутствовали Калинин, Молотов,

Буденный, Ворошилов и другие члены Политбюро ЦК ВКП(б). Жуков принял Парад у Рокоссовского, вместе с ним объехал парадные шеренги, приветствовавшие их трехкратным «ура», затем поднялся на трибуну Мавзолея и произнес приветственную речь, посвященную победе СССР над фашистской Германией.

По Красной площади торжественно прошагали сводные полки фронтов: Карельского, Ленинградского, 1-го Прибалтийского, 3-го, 2-го и 1-го Белорусских, 1-го, 4-го, 2-го и 3-го Украинских, сводный полк Военно-Морского Флота. В составе полка 1-го Белорусского фронта особой колонной прошли представители Войска Польского. Впереди марширующие колонны фронтов шли командующие фронтами и армиями с шапками наголо. Знамена соединений несли Герои Советского Союза и другие орденоносцы.

За ними двигалась колонна солдат особого батальона из числа героев Советского Союза и других особо отличившихся в боях солдат. Они несли знамена и штандарты поверженной фашистской Германии, которые бросили к подножию Мавзолея и подожгли. Далее по Красной площади прошли части Московского гарнизона, затем проскакали кавалеристы, проехали легендарные танчики, последовали соединения ПВО, артиллерия, мотоциклисты, легкие бронемашинки и тяжелые танки.

www.victory-day.ru

